

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Jueves 2 de Abril de 1903

Núm. 73

¡A VOTAR!

SEGURO REMEDIO AL MAL

¿Quién será capaz de describir y pintar con sus verdaderos colores el espantoso miedo que se apodera de los hombres al ver aproximarse alguna de aquellas tempestades preñadas de muertes y desastres? ¿Qué hombre amante de la vida tendrá ánimo bastante para presenciar impávido las catástrofes ocasionadas por la furia de las olas del mar, por la incomprensible fuerza del ciclón y del terremoto?

Sin embargo, no es tan grande el miedo que esos trastornos de la naturaleza causan á los mortales, como el que causan á todos indistintamente esas disolventes doctrinas encarnadas en el socialismo; esos principios que sustentan los anarquistas y todos aquellos que, prescindiendo de la Religión, pretenden gobernar el mundo entero con la tea incendiaria, con el afilado puñal y con la piqueta demoladora. Esa tea, ese puñal y esa piqueta puestas en manos de incrédulos, no causan solamente miedo á los ministros de la religión santa, á los miembros de las Asociaciones religiosas y á los católicos seculares; sino que este miedo alcanza muy particularmente á los gobernantes, á los jefes de la república, á los reyes y emperadores, como también á los capitalistas, burgueses y propietarios. No hay hombre alguno de corazón tan duro que se mantenga impávido ante esas tempestades levantadas por hombres sanguinarios y sin religión. Y si fuésemos á escudriñar los corazones de estos últimos, veríamos que también se hallan poseídos del miedo que aparentan no tener, porque recuerdan la historia de la revolución francesa, cuyos promotores tuvieron que subir al cadalso levantado por los revolucionarios que vinieron después.

Los reyes de Europa se burlaron de las locuras de los revolucionarios mientras se dirigieron sólo contra la Religión, sus ministros veían gozosos los adelantamientos de los ideales sin Dios, á los diplomáticos les sonreía la ocasión de apoderarse de nuevos territorios, y el pueblo revolucionario se alegraba al ver menospreciado el Catolicismo; pero cuando se supo que había sido guillotinado el monarca, que los ministros corrían también el mismo peligro y que los ataques á la propiedad laical seguían

de cerca á los que se habían dado á la eclesiástica; la risa de Europa se convirtió en llanto, la zozobra sustituyó á la admiración y el miedo fué á todos común.

Este miedo desaparecería de entre nosotros si el amor á Dios, padre bondadoso que derrama á manos llenas beneficios mil aun sobre los hombres malos y descreídos, sustituyese al odio que le tienen; si la idea verdadera de Dios, viniese á reemplazar el falso concepto que muchos tienen de El.

Para muchos, Dios, ó no existe ó es la materia, la fuerza bruta ó el ciego acaso, y en consecuencia son para estos desconocidos la nobleza de su origen y los misterios de su destino. Para algunos, Dios es un ser espiritual que mira con indiferencia á los seres inferiores agobiados bajo las penalidades de esta mísera existencia. ¿Qué concepto de Dios más absurdo! Para otros, Dios no es ni materia ni espíritu; sino una idea que desenvolviéndose sin cesar, se revela en la conciencia y en la Humanidad.

Estos absurdos son los generadores de consecuencias prácticas funestísimas; son los que arman el brazo de los revolucionarios, los cuales, unidos á los que no creen en la existencia del Dios verdadero, imponen miedo á todo el mundo.

¿Cuál será el medio más apto para que este miedo desaparezca, y vengan á sustituirle la paz y la tranquilidad? Yo no veo otro más que la Religión, la cual nos enseña la verdadera idea de Dios y las relaciones necesarias que nos unen con El.

Ella nos demuestra que Dios no debe inspirar miedo á nadie, y que por lo tanto es infundado el odio sectario á la Religión. Ella, en fin, descansa en la creencia de que somos hechura de las manos de Dios, de que El se hace todo ojos y todo corazón para atender con paternal afecto á nuestras necesidades, y de que nuestro destino es la mansión eterna de la Gloria.

Esta idea cristiana de Dios ensancha el corazón con dulces emociones de amor, y nos hace caer de rodillas ante aquel Padre amorosísimo que nos levanta hasta la altura de hijos suyos. Mas para que la Religión impere en nuestra España, para que depongan los revolucionarios sus proyectos, para que huya el miedo de entre nosotros; es necesario tener ahora una minoría respetable, en el Congreso que va á cons-

tituirse, de Diputados bien instruidos en Religión, á fin de llegar más tarde á obtener mayoría, no con el objeto de que se derrumbe el Troco monárquico; sino para consolidarlo más y más sobre corazones de creyentes, en vez de asegurarlo sobre bayonetas; para que Dios sea honrado como merece, en vez de ser blasfemado; y para que la libertad sea únicamente para el bien y no para el mal.

Este es el ideal católico, y, para lograrlo, votemos á los candidatos católicos que nos sean presentados: es un deber, es una necesidad, es un caso de conciencia.

¡Católicos! á votar.

X.

CURIOSIDADES

Una pregunta que quema

tengo entre mis papeles de un señor que se firma *Bautista*, en la cual se emplean dos caras y media de letra bien metida.

Después de confesar que no tiene mucha devoción á frailes ni monjas, dice que, en fin, se nos puede tolerar mientras estemos dedicados á cosas espirituales; pero no se nos puede tolerar el que nos dediquemos á la industria.

Realmente, Sr. *Bautista*, la pregunta de V. es una pregunta un poco atrasada,

Advierto á V. como

Respuesta preliminar

que ese *Ustedes*, que V. pone, no está puesto acertadamente: porque ya sabe usted que yo pertenezco á una orden que, como la mayor parte de ellas, no se dedican á industria ni comercio de ningún género. Verdad es que hay quienes piensan que los jesuitas somos los dueños de la Transatlántica, de los Cafés Suizos, de tres ó cuatro compañías ferrocarrileras, de ocho ó diez sociedades de seguros, de treinta ó cuarenta minas y poco más ó menos de medio mundo de que ocultamente nos hemos apoderado. No supengo que V. es de los que esto creen; si lo fuera... le dejaría en su opinión. Porque los que creen en esas cosas no merecen que nadie los desengañe.

Pero viniendo á su pregunta, dígame el Sr. *Bautista*:

¿Cuántos religiosos se dedican á la industria?

Muy pocos. Siempre sacan ustedes los mismos. Que si los cartujos hacen licor, que si los trapenses se dedican á la agricultura y hacen chocolate, que si algunos religiosos venden algunas preparaciones de quinina, ó algún dentífico, ó algún tónico por ellos inventado, que si las monjas bordan ó cosen... De seguro que V. mismo que ha hecho la pregunta se vería negro para señalarle otra industria que llame la atención.

Porque, si bien es cierto que hay varias casas (y aun pudiera decir muchas) en que, bajo la dirección de religiosos ó religiosas, practican sus oficios y ejercen sus industrias niños y niñas, hombres y mujeres desvalidos, huérfanos hospicianos y otros desamparados por ustedes, esto no es industria ejercida por nosotros los religiosos, sino industria ejercida por los seglares desvalidos á quienes los religiosos implorando la caridad con mil trabajos proporcionan casa, taller, herramientas, material, instrucción y, en fin, salida del género fabricado.

Dígame ¿querría V. que los frailes cerrasen esas casas y plantasen á esos pobres huérfanos y desvalidos en medio de la calle? ¿No sea V. tan cruel!

Son menos de lo que V. se figura

Usted ha oído que los cartujos, por ejemplo, son licoristas, y de seguro se figura que no hay cartujo que no esté entregado á faenas alcohólicas.

Ay, amigo *Bautista*, y ¡que equivocado estaba V.!

¿Ha visto V. la Cartuja de Burgos? ¿Ha visto V. la Cartuja de las Palmas, ó la de Florencia ó la de Montremil excétera, etc? ¿Y en ellas ha encontrado V. siquiera un alambique, un destilador, un hornillo, un clarificador? Fuera de lo que se necesita para la comida de cada día, nada. ¿Por qué? porque toda la industria está en la Cartuja de Grenoble. Y no trabajan en ella todos sino unos cuantos Hermanos de aquel monasterio, y no todo el día sino en los ratos que les queda después de sus rezos y contemplaciones. Y todo lo demás del trabajo lo desempeñan los paisanos del Delfinado, á los cuales puede V. preguntar cuantos beneficios les reporta la Gran Cartuja, proporcionando trabajo y ganancia á toda la región.

En las Trapas se trabaja más, pero no crea V. tampoco que ni trabajan todos, ni todo el tiempo, ni por ganar y hacerse ricos, sino por virtud, por regla y por ganar el sustento.

Pero bien, supongamos que trabajan muchos y mucho sírvase V. decirme

¿Con que mandamiento peca un religioso que trabaja?

¿Se atrevería V. á explicármelo? Le parece á V. inconveniente que un religio-

so se dedique á una industria. Bueno, yo admito que le parezca á V.; pero ¿quísiera ver si le debe parecer así, y los motivos en qué se funda ese su parecer.

Porque, en verdad, hasta que ustedes han venido á criticar todo lo que hacen los religiosos, siempre ha parecido bien esto. Los monjes del desierto, fuera de lo que daban á la oración, se pasaban el día ó en trabajos mentales ó en trabajos corporales! Hacían cestas, esteras y otros objetos que luego vendían en la plaza, y con el precio compraban el sustento para sí y para algún pobre.

Los monjes de San Benito, fuera también de lo que daban al culto y á la oración, estudiaban ó copiaban libros, cuando aún no había imprenta, ó roturaban terrenos, abrían selvas, secaban pantanos, edificaban puentes, construían templos, pintaban lienzos, esculpían estatuas, cosían vidrios, cincelaban oro, plata y bronce, inventaban y construían relojes, muelles, sillas, cestos; en una palabra, toda la vida la pasaban entre la oración, la enseñanza, el estudio y el trabajo material, del que se valían para ganar el sustento cuando no le tenían de otro modo. ¿Le parece á V. que estos fueron pecados?

(De *El Mensajero del Corazón de Jesús.*)
(*Seguirá*)

HOMENAJE Á LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS

La Sociedad de Agricultores de Francia ha rendido, en su sección del 13 del corriente, un brillante testimonio de admiración á las Congregaciones religiosas, víctimas hoy del furor sectario que anima á los gobernantes de la vecina República.

En nombre de la sección de enseñanza, leyó M. Blanchemain una interesante Memoria acerca de la enseñanza profesional de la agricultura, y con tal motivo recordó los servicios prestados á la agricultura por gran número de Congregaciones la enseñanza agrícola con actividad y abnegación dignas de mayores encomios.

La Sociedad de Agricultores aprobó, por unanimidad, la siguiente moción, que ha sido transmitida á las Cámaras:

«La Sociedad de Agricultores de Francia, fundándose en hechos debidamente comprobados y que redundan en honor de las Ordenes religiosas dedicadas á la enseñanza de la agricultura y en la imposibilidad de reemplazar el conjunto de enseñanzas profesionales que van á desaparecer con la expulsión de aquellas, causando un perjuicio enorme á nuestras poblaciones rurales, adopta la moción siguiente:

«La sociedad considerando los importantes y crecientes servicios otorgados á la enseñanza profesional agrícola por numerosas congregaciones religio-

nes que hoy solicitan autorización para permanecer en Francia, considera de su deber en rendir público testimonio de ellos».

NOTICIAS HALAGÜENAS

El domingo pasado se celebró con toda solemnidad la función que los Catedráticos numerarios de la Universidad Central dedican anualmente al Doctor Angélico Santo Tomás de Aquino, en la iglesia de San José. Oficio de Pontifical el Excmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, y predicó elocuentemente Fr. Narciso Salazar, Dominicano, Vicerector del Seminario de Vergara y Doctor en Filosofía y Letras.

Esta manifestación consoladora de la piedad de los doctos profesores es de un buen ejemplo admirable, y se hermana perfectamente con las tradiciones siempre católicas de los verdaderos sabios españoles.

El Franciscano P. Hartmann ha conseguido un verdadero triunfo por la ejecución de su oratorio *San Francisco*, siendo aclamado el Maestro de los Menores.

Es un dato más que deberán recoger los anticlericales para su galería de religiosos oscurantistas.

En la mañana del 7 del pasado reunieron los peregrinos belgas en los jardines del Vaticano, ante la gruta de Lourdes, y al felicitarlos Monseñor Radici por su fe y adhesión á la Santa Sede, así por su acción social, mostró elocuentemente la unión inseparable de la devoción á la Virgen y de la fidelidad al Pontífice.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

OBREROS SIN TRABAJO

París, 30.—Siete fábricas de hilados de Nueva York han sido cerradas por haber amenazado los obreros con declararse en huelga. 17.000 obreros han quedado sin trabajo.

DE SOMALILANDIA

El Mullah ha ofrecido al gobierno francés el protectorado de la Somalilandia con la condición de quedar el rey del país. El gobierno francés no ha aceptado.

OTRO PRETENDIENTE

Se ha presentado un nuevo jefe de sublevación contra el Sultan de Marruecos. Es hijo de Bu-Amemé y se propone como el Roghi, colocar en el trono al príncipe Tuerto.

ALEMANIA EN AMÉRICA

Telegrafían de Berlín que el gobierno alemán ha renunciado á verificar la demostración naval que tenía proyectada en las costas del Brasil y de Colombia.

EL GENERAL ANDRÉ

El *Diario Oficial de la Guerra* publica una disposición concediendo al general André el pase á la reserva.

PRESUPUESTO APROBADO

El Senado ha aprobado el presupuesto de 3.527 millones por 256 votos contra 15.

EL MULLAH EN ADEN

Un despacho de Londres dice que el Mullah ha penetrado en el territorio de Aden.

UNA NUEVA AMETRALLADORA

Comunican de Nueva York que en las pruebas verificadas, la nueva metraladora Cleveland ha disparado 800 tiros por minuto.

El general Miles ha declarado que era esta la máquina de guerra más terrible que se conoce.

DE LA ARGENTINA

De Buenos Aires telegrafían que después de los bochornosos calores que se han dejado sentir en aquel país, han descargado fuertes tormentas, que han producido grandes inundaciones, ocasionando pérdidas considerables.

NOTICIA CONFIRMADA

Un despacho de Manila confirma que en la derrota que sufrieron los filipinos, murió el general San Miguel que los acudillaba.

CRISIS

Telegrafían de Roma que está en crisis el ministerio Zanardelli.

LA SUBLEVACIÓN CHINA

En los últimos movimientos de los rebeldes chinos han resultado muertos y heridos muchos soldados imperiales. Entre los muertos hay el gobernador de Leon Tcheon, jefe de una partida que operaba contra los rebeldes.

DESACUERDO

Parece que se acentúa el desacuerdo entre M. Loubet, presidente de la República francesa, y M. Combes, presidente del Consejo de ministros, por haberse negado el jefe del Estado á firmar los nombramientos de obispos presentados por el jefe del Gabinete.

DE LA PENINSULA

DE POLÍTICA

Madrid, 30.—Continúa hablándose entre la gente política acerca de la difícil situación en que se halla el Gabinete.

Los informes relativos á los aumentos que pide el Sr. Allendesalazar; á la actitud, más ó menos franca, del Sr. Dato; á la fuerza que ha restado al Gobierno el Sr. Villaverde; á la desanimación que dícese experimenta el Sr. Silvela en vista de la división de sus huestes y á la gestión del Sr. Maura, que censura la prensa liberal, todo ello da motivo para mil comentarios y apreciaciones, casi todos de tonos pesimistas.

Se ha dicho—y esto es un rumor no más—que el Sr. Villaverde ha sufrido cierta decepción al salir del ministerio, porque creía tener motivos para suponer que le seguirían los Sres. Dato y Allendesalazar renunciando á sus carteras.

En tanto algunos conservadores y los liberales de todos los matices elogian por su decisión al Sr. Villaverde, los situelistas incondicionales consideran injustificada la actitud en que se ha colocado dicho ex-ministro, que puede producir hondas perturbaciones en la marcha del partido y anublar su porvenir.

SILVELA

En la conferencia que según costumbre celebran con el Sr. Silvela diariamente los periodistas, le preguntaron éstos por la noticia que publicaba algún periódico de la mañana, suponiéndole inclinado á abandonar el poder y retirarse de la vida política, añadiendo que el presidente del Consejo había escrito una carta á un jefe político conservador de una provincia excitándole á que hiciera lo propio.

El Sr. Silvela ha desmentido terminantemente aquella especie, y dijo:

“Mientras me sigan siete conservadores y mientras disponga de la confianza de la Corona y de las Cortes, seguiré al frente de mi puesto en el Gobierno.”

También manifestó el Sr. Silvela que las noticias oficiales que se han recibido de Valencia acusan tranquilidad en aquella capital en el día de hoy.

ROMERO ROBLEDO

Dicho personaje opina que es gravísima la situación del Gobierno y cree que las Cortes futuras no serán gobernables, puesto que formarán parte de ellas un núcleo de diputados mauristas que al menor rozamiento producirán un quebranto.

Añade el Sr. Romero Robledo que la salida del ministerio del Sr. Villaverde proporcione un recurso al Sr. Silvela para constituir el Gobierno de nuevo cuando surja una crisis parcial.

En concepto del Sr. Romero la situación política presente es falsa.

Agrega que en frente de la unión de los republicanos es un síntoma malísimo lo que le pasa al partido gobernante.

Cree que lo que debiera hacerse es constituir grandes partidos monárquicos para contrarrestar la unión de los enemigos del trono.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana viernes

Los Dolores de Nuestra Señora

Santos

SAN BENITO NEGRO Y SAN RICARDO

CULTOS

Iglesia de San Felipe Neri

Mañana conciliarán las Cuarenta Horas dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores; á las seis exposición del Santísimo, á las diez cantará tercia y la misa mayor, en la cual predicará el P. José Auba, superior de la misma Congregación. Al anochecer último día de septenario y la solemne reserva de S. D. M.

Iglesia de la Misericordia

Mañana comenzarán Cuarenta Horas también dedicadas á la Virgen de los Dolores; á las seis exposición del Santí-

simo, á las diez terea y á continuación misa cantada en la cual predicará don Pedro Isern, vicario de la Vileta. Por la tarde se continuará el septenario de la Virgen Dolorosa con sermón por don Miguel Gayá, vicario de San Jaime, y la reserva de S. D. M.

Iglesia de San Cayetano

Se celebrará fiesta á la misma Virgen con misa cantada á las diez y media, en la cual predicará D. Jaime Llinas. Al anochecer conclusión del septenario.

SERMONES CUARESMALES

En la Catedral, exposición de la Reliquia de los cabellos de la Virgen María y en la misa mayor predicará el P. Dachs S. J.

En Santa Eulalia, á las cuatro de la tarde, el P. Antonio Thomás, de los Sagrados Corazones.

En San Francisco, después de rezada la corona de la Virgen, D. Antonio Llitas.

CORTE DE MARIA —En Santa Eulalia, á la Virgen del Confalón.

DE PALMA

Sabemos que nuestro constante suscriptor y colaborador el Rdo. señor D. Francisco Torrens, natural de Petra, está preparando la publicación de una obra titulada: *Apuntes Históricos del Santuario de Nuestra Señora de Bonañy*.

Esperamos con ansia poder saborear las bellezas literarias del escritor que siempre se ha dignado favores esta Tipografía Católica, honrando *El Ancora* y *EL ECO BALEAR*, con las hermosas producciones de su ingenio.

Numerosísimo fué ayer anoche el concurso de personas que asistió á los ejercicios espirituales y conferencias que están dirigiendo los celosos PP. José Videllet y Magín Dachs, de la Compañía de Jesús, todas las noches en la iglesia de Montesión.

Ayer por la mañana regresó de su viaje al continente el M. I. señor D. José M. Vidal, Arcediano de esta Santa Iglesia.

Le saludamos y le damos nuestra bienvenida.

En la Casa Consistorial se reunió ayer la Junta municipal del ganado caballar y mular.

El jefe del negociado Sr. Cano dió cuenta á los reunidos del censo que se había formado, y después de leído, fué aprobado por unanimidad.

De dicho censo resulta que en el término municipal de Palma existen: 627 caballos, 51 yeguas, 19 potros, 4 potrancas, 415 mulos, 501 mulas, 6 muletos y 4 muletas.

De estos animales hay 488 Caballos destinados á tiro, 16 á silla y 197 á la carga; 250 mulas destinadas á tiro, y 669 á la carga.

Están muy adelantados los trabajos de construcción de la nueva capilla de los Sagrados Corazones de Jesús que se están efectuando con notoria actividad en la iglesia de San Cayetano.

Las tribulaciones son mayores gracias que las consolaciones.

(San Francisco de Jerónimo, S. J.)

En la función que se celebrará el Miércoles Santo en la parroquial iglesia de San Jaime los aficionados D. Francisco Arias y D. Francisco Morey cantarán dos versículos del *miserere* del maestro Goberna.

Ayer la Comisión mixta de reclutamiento, comenzó las sesiones que debe celebrar durante el actual mes para el juicio de exenciones alegadas por los mozos comprendidos en el reemplazo del corriente año y para las exenciones concedidas á los reclutas pertenecientes á los de 1901 y 1902.

Por consiguiente se efectuaron los de los mozos de Capdepera, Santa Eugenia, Fornalutx, Son Servera, Valldemosa y Villafranca.

Para hoy están llamados los de Búger, Estallenchs, Santa María, Marratxí y Montuiri.

Mañana lo efectuarán los de San Lorenzo y Santa Margarita.

Algunos maestros carpinteros de ribera han elevado, por medio del Sr. Alcalde de esta ciudad una exposición al Ministro de Marina contra el nombramiento hecho por la Capitanía general de Cartagena de Maestro Mayor de bahía de este puerto, á favor de D. Pablo Ballesster y Rullán.

Los ejercicios de oposición para proveer la notaría vacante en Sóller empezarán el día 1.º de Junio próximo, á las diez y media, en el local que ocupa esta Audiencia Territorial.

En la secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública se ha recibido el título de Licenciado en Farmacia expedido á favor de don Pedro Pojadas Cebriá.

En el vapor *Cataluña* vino ayer el coronel de Artillería D. Arturo de Oliver-Copons y Fernández Villamil, ex-director del Parque de Barcelona, quien ha sido destinado á comandante principal de Baleares y director del Parque de Palma.

Anteayer por la mañana cumplieron con el precepto pascual, en la parroquia de Santa Cruz, los individuos del cuerpo de Carabineros.

Durante la primera quincena de Marzo último se importaron en esta isla, por el puerto de Palma, 17 cabezas de ganado caballar, 36 mulas, 5 asnal, 47 vacuno, 690 lanar y 30 cabrío.

Dicho ganado era procedente de las plazas de Valencia, Barcelona é Ibiza.

Una comisión de los huelguistas descargadores del muelle pasó ayer á visitar al Alcalde señor Planas con objeto de rogarle que interpusiera su influencia para solucionar el estado en que aquellos se encuentran.

El señor Planas prometió á dicha comisión que trabajará en dicho sentido.

Una brigada de obreros del alumbrado eléctrico de la compañía Ahlemeyer está procediendo á la instalación de seis arcos voltáicos en la calle de Colon; dicho fluido, según se dice, cederá gratuitamente la expresada Compañía en beneficio de la población.

En Sansellas se ha cometido un robo de alhajas en la casa de don Antonio Ramis, situada en el punto denominado *Cas Cané* de aquel término, la guardia civil se puso á practicar las oportunas diligencias para descubrir á los autores.

Lo robado consiste en catorce botones, dos cruces y dos sortijas y un alfiler todo de oro, valorado estos objetos en unas 150 pesetas.

Como presunto autor del delito ha sido detenido un sujeto que con el atestado instruido al efecto ha sido puesto á disposición del señor Juez competente.

TELEGRAMAS

Macedonios y turcos

Madrid, 1 á las 16'40.

El combate de Vladimirovo fué dirigido por el mismo Boris Saravoff, jefe de los insurrectos macedonios. Estos tuvieron 40 muertos y los turcos unos 20.

Desórdenes en Pretoria

Madrid, 1 á las 16'20.

En un cuartel de artillería de Pretoria ha habido un motín con motivo de querer unos soldados dar libertad á un compañero que estaba castigado. Los amotinados hicieron fuego, resultando 18 heridos. Han sido detenidos 22 soldados.

Ataque á un tren

Madrid, 1 á las 16'25.

Ha sido atacado un tren correo del Sud de Orán, resultando cinco muertos y muchos heridos.

Muerte de un vice-almirante

Madrid 1 á las 16'30

Ha muerto en París el vice-almirante M. Courrejolles.

De Marruecos

Madrid 1 á las 16'35.

Se ha declarado á favor del pretendiente Bou-Hamara la kábila de Mazaza. El prestigio del Sultán, decrece con motivo de los empréstitos realizados en el extranjero.

El pretendiente está actualmente en Matalza. Bou-Hamara ha mandado cortar la cabeza al caid Asuer Emlotza á quien derrotó, y á doce de sus partidarios, incendiando luego sus fincas.

Los de la kábila Benider han quemado públicamente la orden que se les mandó para que se sometieran.

En Melilla está paralizado el tráfico comercial.

De Valencia

Madrid 1 á las 16'40.

Valencia.—A las seis de la tarde se formaron grupos numerosos en las inmediaciones del mercado.

Los disolvió la guardia civil.

Sin desgracia.

Sentencia justa

Madrid, 1 á las 16'45.

Málaga.—Ha sido sentenciado á tres años y seis meses de prisión correccional, un individuo que hizo befa de una imagen sagrada.

Desgracia

Madrid, 1 á las 16'50

El correo ascendente de Zaragoza arrolló en las inmediaciones de Vallecas á una mujer, matándola.

Cotizaciones

BOLSIN—Madrid 1 Abril de 1903

4 p ⁰⁰ Interior	75'90
5 p ⁰⁰ Amortizable	00'00
Tabacalera	429'00
Banco de España	481'00
Francos	35'05
Libras	00'00
4 p ⁰⁰ Exterior París	88'30

Valores locales Palma

Crédito Balear	99'00
Fomento Agrícola	106'00
Ferro-carriles de Mallorca	47'00
Gas, Antigua	78'00
Id. Económica	14'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p ⁰⁰	104'00
Id. id. id. 5 p ⁰⁰	100'50
Cambio Mallorquín	0'00
Bonos municipales	40'50
La Isleña Marítima	50'50

PARTICIPACIONES DE MATRIMONIO

TARJETAS DE VISITA

— CAMBIOS DE DOMICILIO —

TARJETAS Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

TIP. DE SAN JUAN, HERMANOS.